

首府街头吸烟室为何不开放?

文·摄影/本报记者 刘惠 刘睿

新风系统、电子点烟设备、手机充电站……日前,在呼和浩特市的街头出现了具备科技感的“烟民设备”。走进你会发现,这些科技感十足的封闭式吸烟室多处繁华地段,吸烟室内部面积约25平方米,可容纳6~9人,吸烟区里面设有桌椅、立(卧)式烟蒂台等多种服务设施。

不过,近日,有市民提出疑问,首府的部分吸烟室建好了,为何不对外开放?连日来针对此事记者进行了走访。

11月8日,记者来到赛罕区大学路小学滨河校区附近时,远远的便看见一处青城吸烟室,这座吸烟室已经建设完成,不过,记者走近后,看到这座吸烟室的大门紧锁。周边市民告诉记者,这座吸烟室建好后,没有对外开放。

记者看到,这座吸烟室内非常干净整洁,里面摆放了固定座椅、书桌、烟蒂台等一系列便民服务设施。记者采访多位市民,他们说,吸烟室在首府还是个新鲜事物,烟民们会不会到吸烟室吸烟,还不得而知,但是,如果将来吸烟室开放后,吸烟室内增加充电、读报更多的服务、便民设施的话,相信使用率会比较高。

随后,记者又在内蒙古蒙古族幼儿园门前看到,这里有一座吸烟室还未完工,周边居民告诉记者,数天前,有施工人员在施工,但近几日,没有看到施工人员。

11月9日,记者又来到火车站和内蒙古科技厅。在内蒙古科技厅西边正在建设的青城吸烟室同样大门紧锁,记者仔细查看了封闭式吸烟室的内部

环境,里面功能设施、安全设备齐全,各项设置人性化,而且还可以享受到智能化设备带给烟民的便利。在吸烟室东边值班的保安告诉记者:“每到节假日,科技厅人流量非常大,想吸烟的市民以后可以到这里吸烟,既不影响他人,也方便自己。”

临近中午,记者来到了火车站的吸烟室,在这里四五个乘客坐在吸烟室门口,隔着玻璃向里面张望。

记者隔着玻璃向里面



内蒙古科技厅的青城吸烟室还未投入使用

看,吸烟室的面积不是很大,但是功能齐全,电视、手机充电、报纸阅读、货物自动售卖等,而其设置的无明火感应式自动点烟器和回风口高效静电除尘系统和新风系统,成为最大亮点,记者得知,该功能一是可以有效防火,二是可以360度全屋净化,为室内提供新鲜空气,驱除有害气体,营造健康呼吸环境。

新城区环境卫生管理局技术科科长国其接受记者采访时说,目前,新城区共有2处建设好的吸烟室,还没有正式投入使用,正在进一步完善中,具体使用时间等待市里统一安排。据介绍,吸烟室里配备有空调、暖风等。吸烟室最大的特点是室内安装了空气净化系统。人们在吸烟室吸烟后,烟雾不会直接排放到大气中,而是通过设备把烟雾里的小颗粒、微尘净化,再通过新风系统净化室内空气,补充新风。平时吸烟室有固定的保洁人员打扫。

记者又从新城区城市管理综合执法局了解到,目前新城区建设的吸烟室多数还未正式投入使用,其他吸烟室也正在逐步建设中。

赛罕区城市管理综合执法局项目科负责人陈玉龙告诉记者,针对当前公共场所吸烟、随地乱扔烟头的现象,赛罕区按照呼和浩特市城管局安排,已在道路两侧的路灯杆、报刊亭、公交站牌等场所安装烟蒂收集器1800多个,方便烟民投放烟头。



蒙古族幼儿园门前的青城吸烟室正在建设中



玉泉区青城吸烟室外观别具一格



吸烟室设施很多

另外,在人流量比较密集的地方,一座座室外吸烟室正在建设中。“赛罕区拟建设30座青城吸烟室,其中,由呼和浩特市城

管局承担建设16座,目前正在选址当中。赛罕区城管局承担建设14座,目前已基本建成5座,其余9座正在建设当中。”陈玉龙介

绍,已基本建成的5座分别为大学路小学滨河校区附近1座、内蒙古国际蒙医医院附近1座、白塔机场附近2座、内蒙古蒙古族幼儿园附近1座,另外9座分别为内蒙古自治区人民医院附近3座、内蒙古自治区肿瘤医院附近1座、博曼海航大酒店附近1座、赛罕区政府广场处1座、金游城附近1座、新华大街中银广场处1座、展东路与乌兰察布路十字路口处1座。

那么,这些吸烟室建成后何时投入使用?陈玉龙说,目前赛罕区的室外吸烟室还没有投入使用,后续管理问题还待完善,正等待上级部门的安排。

“公共场所禁止吸烟是社会文明进步的要求,打造文明吸烟环境,不仅能够提高当地民众的道德

创建文明城市的主要举措,目前,玉泉区把吸烟室建在医院、公交站等人流密集地方,尽可能多地增加服务功能,满足和方便群众不同需求。据高斌介绍,按照市委、市政府相关工作要,玉泉区承担建设各类吸烟亭(棚)共计2313座(处),其中A类封闭式吸烟室共33座,封闭式吸烟室功能齐全,C类吸烟室80座,这些是开放式室外吸烟区,配置立(卧)式烟蒂台,固定座椅,流动广告牌及照明设备,D类室外吸烟点(配置烟蒂收集器)2200处。目前,封闭式吸烟室3座,分别在市医院门前、菩提塔广场西、光彩市场。封闭式吸烟室已经将水电暖接通,能正常运行,但是,正常运行后需要专业人员管理与负责,目前正在等待市里进行统一安排,待正常运行后,便可给市民提供方便与快捷的智能服务。

11月9日,记者了解到,回民区建成的青城吸烟室也未投入使用。回民区城管执法局督察科工作人员告诉记者,回民区已在牛街北口建成一座青城吸烟室,贝尔路小学附近的一座吸烟室正在建设中,何时投入使用也正在等待上级部门安排。

记者了解到,今年7月5日,呼和浩特市城管执法局印发了《呼和浩特市室外吸烟室(区/点)建设指导意见》,提出青城吸烟室的设置要综合考虑区域特点、人流和需求等因素,确保功能完善、布局合理,特别是突出综合服务功能。青城吸烟室立面造型要与周边环境相协调,力争将每座青城吸烟室都形成城市景观和亮点。

首府要建设多少座青城吸烟室,这些吸烟室何时投入使用?11月13日,记者采访了呼和浩特市城市管理行政执法局副局长孙志和。他告诉记者,首府拟建设600座青城吸烟室,目前,首府街头已基本建成10余座,但这些吸烟室还不具备开放条件,因为尚未安装吸烟处理系统,目前正在对吸烟处理系统进行选型招投标当中,计划明年10月中旬左右,600座吸烟室陆续投入使用。

也是一个城市的文明。”玉泉区城市管理综合执法局副局长高斌说,建设封闭式吸烟室是环境综合整治的措施之一,也是